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У статті наведені результати досліджень із визначення загального фосфору у 

кормах для сільськогосподарських тварин. У 2013 році в лабораторії контролю кормових 

добавок і преміксів, яка акредитована в системі ISO/IEC 17025, проведено дослідження 142 

зразків (премікси, тваринна, мінеральна і рослинна сировина та комбікорми для 

сільськогосподарських тварин), які поступили на вибірковий контроль від господарств різної 

форми власності. При дослідженні 60 зразків комбікормів для сільськогосподарських тварин 

було встановлено, що у 25 зразках (41,6 %), вміст загального фосфору був нижчий від 

задекларованого значення. 
 

У зв’язку з інтенсифікацією тваринництва і підвищенням продуктивності тварин 

особлива увага приділяється мікро- і макроелементам. Фосфор є одним із найважливіших 

життєво необхідних макроелементів. Разом із кальцієм він забезпечує стабільність скелету 

тварин. Крім того, фосфор відповідає за надходження енергії для обмінних процесів в 

організмі, відіграє значну роль в обміні білків, жирів і вуглеводів, у синтезі ферментів, 

гормонів, вітамінів, а також бере участь у передачі генної інформації при поділі клітин [1–4].  

У рослинах і тілі тварин фосфор перебуває у вигляді як неорганічних, так і органічних 

сполук. Але незалежно від форми, він використовується організмом для побудови тканин і 

органів, забезпечуючи їхню нормальну функцію [5]. Фосфор використовується 

мікроорганізмами рубця при розщепленні целюлози і синтезі мікробіального білка [6]. 

Хоча фосфор є найбільш розповсюдженим елементом у природі, проте у раціонах 

сільськогосподарських тварин спостерігається його дефіцит. У більшості компонентів 

комбікормів концентрація фосфору недостатня для задоволення потреби тварин у ньому. 

Вміст фосфору в кормах навіть одного виду значно коливається і залежить від стадії 

вегетації та вмісту елемента в ґрунті [7–9].  

Потреба тварин у фосфорі залежить від їх фізіологічного стану та рівня 

продуктивності. Так, потреба корів у фосфорі при лактації дорівнює одноденній продукції 

молока, помноженій на вміст його в молоці. У середньому його вміст становить 0,083–

0,085 % [10]. 

Молоді тварини засвоюють фосфор із молока або мінеральних добавок майже 

повністю, тоді як тварини старшого віку ― лише на 50 %. Свині краще засвоюють 

мінеральні елементи з неорганічних сполук, ніж з органічних. Так, з динатрійфосфату 

ростучі свині засвоюють 71 % фосфору, з фосфату натрію — 71, з дикальційфосфату — 73 % 

[11].  

На засвоєння фосфору впливає й співвідношення Са:Р. При збільшенні вмісту кальцію 

в кормах абсорбція фосфору в травному тракті тварин зменшується, оскільки в травному 

тракті утворюються неорганічні фосфати кальцію, а надлишок фосфору призводить до 

демінералізації скелета. На засвоєння фосфору впливає вміст білка і жиру. За низького його 

вмісту ефективність всмоктування фосфору зменшується [12, 13].  

Досліди на птиці дають підстави допустити, що процеси всмоктування фосфору 

залежать від забезпечення організму вітаміном Д [14, 15]. 
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У рослинній сировині фосфор міститься в основному у вигляді органічних сполук ― 

солей фітинової кислоти, фосфоліпідів, нуклеїнових кислот. В насінні олійних і зерні хлібних 

злаків фосфор на 45–75 % знаходиться у формі фітатів, що знижує його засвоюваність       

[16, 17].  

При нестачі фосфору в кормах у тварин в першу чергу спостерігається зниження 

приросту маси тіла, потім зменшується споживання корму, що зумовлює появу вторинних 

змін обміну. Симптомами нестачі фосфору слід вважати рахіт, остеомаляцію або остеопороз. 

Більшість авторів вважають, що нестача фосфору викликає порушення репродуктивної 

функції тварин та підвищує їх захворюваність. Тому регулярний лабораторний аналіз кормів 

на вміст загального фосфору має велике значення для оцінки кормів як джерела мінеральних 

елементів. 

Метою нашої роботи було проведення аналізу моніторингу кормів, які надходили від 

господарств різної форми власності, за показником загальний фосфор. 

Матеріали і методи. Визначення вмісту загального фосфору проводили згідно з 

директивою № 152 від 27.01.2009 р., яка встановлює методи відбору проб і аналізу для 

офіційного контролю кормів, що давало можливість визначати його у кормах навіть з 

низьким вмістом.  

Суть методу ґрунтується на здатності фосфорної кислоти утворювати у розчині 

азотної кислоти комплексну сполуку з молібдат і ванадат — іонами, забарвлену у жовтий 

колір. 

Визначення вмісту загального фосфору в кормах проводили фотометричним методом. 

Корми із вмістом органічних речовин мінералізували згорянням у муфелі (сухе спалювання) і 

розчиняли у соляній кислоті, тоді як корми із високим вмістом неорганічних речовин і рідкі 

корми спочатку мінералізували в кислоті (вологе спалювання). Далі дослідні зразки 

обробляли молібдено-ванадієвим розчином. Оптичну щільність утвореного жовтого розчину 

вимірювали на спектрофотометрі при довжині хвилі 430 нм. 

Результати й обговорення. У 2013 році в лабораторії контролю кормових добавок і 

преміксів, яка акредитована в системі ISO/IEC 17025, проведено дослідження 142 зразків, які 

поступили на вибірковий контроль, за вмістом фосфору. Серед дослідних зразків були 

премікси, тваринна, мінеральна та рослинна сировина та комбікорми для 

сільськогосподарських тварин (комбікорми для птиці, свиней та великої рогатої худоби) 

(табл.). 
Таблиця 

 

Вміст загального фосфору в дослідних зразках 

 

Дослідні зразки Кількість дослідних зразків Не відповідали НД 

Премікси 17 - 

Тваринна сировина 42 - 

Рослинна сировина 4 - 

Мінеральна сировина 19 - 

Комбікорми для птиці 27 16 

Комбікорми для свиней 18 5 

Комбікорми для великої рогатої худоби 15 4 

Всього 142 25 

 

Як видно з даних, наведених у таблиці, при дослідженні преміксів, тваринної, мінеральної 

та рослинної сировини всі зразки відповідали задекларованим значенням. При дослідженні 60 

зразків комбікормів для сільськогосподарських тварин було встановлено, що у 25 зразках 

(41,6 %), вміст загального фосфору був нижчий, ніж задекларовані значення. 

Згідно з ДСТУ 4120-2002 "Комбікорми повнораціонні для сільськогосподарської птиці 

ТУ", вміст загального фосфору різних вікових груп був у межах 0,6–0,9 %. Так, з 27 
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комбікормів для птиці у 16 зразках, що становило 59,3 %, було встановлено невідповідність 

нормам НД. Вміст загального фосфору у цих зразках був у межах 0,3–0,5 %.  

При дослідженні 18 комбікормів для свиней у 5 зразках, що становило 27,8 %, вміст 

загального фосфору був у межах 03–0,4 %. Згідно з ДСТУ 4124-2002 "Комбікорми 

повнораціонні для свиней" та ДСТУ 4508:2005 "Комбікорми концентрати для свиней", вміст 

загального фосфору для різних вікових груп знаходився у межах 0,5–1,2 %. 

При дослідженні 15 комбікормів для великої рогатої худоби, у 4 зразках, що становило 

13,3 %, вміст загального фосфору був нижчий від норми і становив у 3 зразках 0,4–0,5 %. Згідно з 

ГОСТу 9268-90 "Комбикорма концентраты для крупного рогатого скота", вміст загального 

фосфору для різних вікових груп був у межах 0,6–0,85 %. 
Оскільки нестача фосфору в кормах сільськогосподарських тварин може бути причиною 

зниження приросту маси, порушення відтворної здатності та викликати такі захворювання, як 

рахіт, остеомаляцію або остеопороз, необхідно проводити постійний контроль кормів за 

показником загальний фосфор. 
 

В И С Н О В К И  

 

1. При дослідженні комбікормів для сільськогосподарських тварин за вмістом фосфору в 

41,6 % зразків було встановлено нижчий його вміст, ніж було задекларовано. Тому для 

нормального функціонування організму сільськогосподарських тварин потрібно постійно 

контролювати корми за показником загальний фосфор. 

2. Дослідження щодо якості кормів повинні проводитися у спеціалізованих ветеринарних 

лабораторіях, які мають акредитацію ISO/IEC 17025 та відповідають критеріям атестації згідно з 

наказом Державної фітосанітарної служби. 

Перспективи подальших досліджень. Проводити постійний лабораторний аналіз кормів 

за вмістом загального фосфору, що є необхідним для здоров’я сільськогосподарських тварин, 

а відповідно і їх продуктивності. 
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А Н Н О Т А Ц И Я 

 

В статье приведены результаты исследований по определению общего фосфора в 

кормах для сельскохозяйственных животных. За период 2013 года в лаборатории контроля 

кормовых добавок и премиксов, аккредитованной в системе ISO/IEC 17025, проведено 

исследование 142 образцов (премиксы, животное, минеральное и растительное сырье и 

комбикорма для сельскохозяйственных животных), поступивших на выборочный контроль от 

хозяйств различной формы собственности. При исследовании 60 образцов комбикормов для 

сельскохозяйственных животных было установлено, что в 25 образцах, что составило 41,6 %, 

содержание общего фосфора был ниже задекларированного значения. 
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